P. MOSZKVIN :

A TARSADALMI TERMEK FIZIKAT
TERJEDELME INDEXENEK KISZAMITASA
KERDESEHEZ*

A szocialista tarsadalomban a tarsadalmi termék a népgazdasigban
meghatéirozott idészak alatt eldallitott anyagi javak Osszességét jelenti.

Az arutermeld kapitalista gazdasagban az aru hasznalati értéke és
értéke kozotti ellentmondas magaban hordozza a kapitalista gazdasagi
rendszer Osszes alapvetd antagonisztikus ellentmondasainak esirajat.

A kapitalista termelés a termelési eszkozdk magantulajdonan és a
munkasosztalynak a t6késosztaly altal vald kizsdkmanyoldsan alapszik.
A kapitalista termelés célja a legnagyobb nyereség elérése, Az aru hasz-
nalati értéke a t6kést nem Onmagaért, hanem csak mint a nycreségszerzés
eszkoze érdekli.

A Szovjetunidéban a termelési viszonyok alapjaul a termelési eszkozok
tarsadalmi tulajdona szolgal. A termelési viszonyok a szocialista gazda-
s4gi rendszerben teljes mértékben megfelelnek a termelbeszkozok jelle-
gének,

Az aru-pénz-kapcsolatok tekintetében a szocialista gazdasiagban az
értéktorvény atalakult formaban érvényesiil. Az értéktérvényt a szocia-
lista allam a népgazdasag tervszerii irdnyitdsara hasznalja fel.

A szocialista allamban az arutermelés célja a szocialista bévitett Gjra-
termelés sziikségleteinek és a dolgozdk személyi sziikségleteinek kielégitése,
ellentétben a kapitalista termeléssel, amelynek célja a nyereség. A tarsa-
dalmi termék értékben vald kifejezése a Szovjetunioban kapecsolatban van
az crszagban fennallé aru-pénzviszonyokkal, valamint a szocialista valla-
latok irdnyitdsdnak ama rendszerével, amelynek alapelve az 6nallo elszi-
molas.

A tarsadalmi termék aru-pénzbeli forméjabol kovetkezik, hogy elosz-
tasa az érték felosztasat jelenti. Ebbél kovetkezik a tarsadalmi termék
termelési és elosztisi mutatészamai pénzértékben vald kifejezésének min-
den jelentbsége; ebbdl kovetkezik a tarsadalmi termék értékben, illetve
pénzértékben valé szambavételének jelentdsége a Szovijetunidban.

A pénzértékben valé szambavétel alapjan torténik a munka és a
fogyasztas mértékének ellendrzése, annak az ellenSrzésnek megszervezése,
cmely a szocializmus alapelve: ,mindenki képességei szerint, mindekinek
munkija szerint“ érvényesiiléséhez nélkiilozhetetlen. A pénzértékben valé
szémbavételnek dontd szerepe van a szocialista vallalatok munkaja feletti,

* Vesztnyik sztatyisztyiki, Goszsztatizdat, Moszkva, 1951, 2. sz., 10—19. old.
1*
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egész orszagra kiterjedé ellendrzés és a gazdasdgi szervezetek egymas
kozotti kapesolatainak megszervezésében.

A pénzértékben vald szambavétel nagy jelent6ségébdl azonban nem
kivetkezik az, hogy a termelés természetes mértékegységekben wvalo
szambavétele masodrend(i, mellékes kérdés volna.

Az anyagi termelés elsdsorban konkrét anyagi javaknak, mint hasz-
nalati értékeknek eldallitasat jelenti, A Szovjetunio népgazdasagi tervei-
ben a termelés pénzértékben kifejezett terjedelme mellett szdmos termék
tekintetében a tervfeladatokat természetes mértékegységben is megadjak.
Lizzel kapesolatban a termelés szimbavételénél ki kell mutatni azt is, hogy
az egyes konkrét termékek termelési tervét miként teljesitették.

A természetes mértékegységekben kifejezett termelésstatisztikai adatok
alapjan vizsgaljak a népgazdasag egyes agai kozotti kapesolatokat (példaul
az egyes fontosabb termékfajtaknak mas termékek elballitdsanal nyers-
anyagként vald felhasznalasat) és a tarsadalmi termék eléallitdsara vonat-
koz6 szamos mas kérdést. A pénzértékben és a természetes mértékegysé-
gekben vald szambavétel nem 4ll egymassal szemben, hanem az egyik
a masikat kiegésziti.

Az egyes termékeknél a termelés természetes mértékegységekben
kifejezett mennyisége megegyezik a termelés fizikai terjedelmének fogal-
maval, s ennek megfelelden a termelés fizikai terjedelme mértékegységéiil
a termékek fizikai mértékegységei: darab, stly-, hossz-, teriilet-, sth. mér-
tékek szolgalnak.

Sokkal bonyolultabb azonban a termelés ,fizikai terjedelmének*
kiszamitasa kiilénboz6é termékek osszesége esetében.

A termelés terjedelmének, mint a kiilonféle termékek Gsszegezésének
kiszamitasa feltételezi azoknak valamilyen egységes egésszé vald Osszesi-
tését, s ezzel kapcsolatban valamilyen altalanos mértékegység segitségével
vald mérését. Az Osszes termékek részére ilyen kozos, altalanos mérték-
egységil a tarsadalmilag sziikséges munka, az érték szolgal. Ez egyforman
alkalmas mind a tarsadalmi termék valamely meghatarozott idészakra
vonatkozo terjedelmének megallapitasara, mind a tarsadalmi termeék terje-
delmének kiilonbozé idGszakok alatt bekovetkezett wvaltozasat jellemzé
mutatészamok kiszamitdsara. A tarsadalmi munka az Gsszes hasznalati
értékre vonatkozoan koézos ismérv, fiiggetleniil azok természeti sajatos-
sdgatol.

Az aru-pénzheli viszonyok kozott a tarsadalmi munkaraforditas meg-
hatarozott anyagi javakban olt targyi alakot és az érték meghatarozott
nagysagban fejezddik ki; az érték mint kozos ismérv azt mutatja, hogy
az egyes termékekben mennyi tarsadalmilag sziikséges munka testestilt
meg. Ez a tarsadalmi termék fizikai terjedelme természetének megértése
szempor:tjabol igen fontos koriilmény. A termelés ugynevezett fizikai ter-
jedelme jelenti a termelés értékben kifejezett terjedelmét is s az egyes
termékek mértékegységéiil pénzbeni mérdeszkoz szolgdl. Ezért a termelés
fizikai terjedelme indexének kiszamitasanal hibat jelent, ha az egyes ter-
mékek mérésére nem értékbeli, hanem természetes mértékegységeket hasz-
nalunk. Természetes, hogy egyes fogyasztasi javakat, az ezeket, mint hasz-
nalati értékeket jellemz8 ismérvek alapjan meghatarozott célra, kizos
csoportba dsszesithetiink. Igy példaul az egyes tiizeldanyagfajtak a kaléria-
tartalom alapjan atszamithaték normal tiizel6anyagra, vagy az élelmiszerek
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a kaldriatartalom alapjan tsszemérheték és ezen ismérv alapjan oOsszesitve
fejezhetdk ki. Figyelembe kell azonban venni, hogy szamos olyan hasznéalati
erték van, amely még ilyen értelemben sem meérheté Ossze. Figyelembe
kell venni tovabba, hogy azok az ismérvek, amelyek alapjan az egyes
fogyasztasi javak kozods csoportba egyesithetfk, nem meritik ki az egyes
haszndlati értékek @sszes jellemzd vonasait. Igy példaul az élelmiszerek-
nek, mint hasznélati értékeknek jellemz&i a kaldriatartalomra vonatkozo
adatckkal nincsenek kimeritve. Ennélfogva tehat az ilyen médon Gssze-
sitett csoportokat nem tekinthetjilk a tirsadalmi termék fizikai terjedel-
mének.

A fizikai terjedelem indexének, mint sok mas indexnek az a feladata,
hegy kiilonféle (kiilonnemti) jelenségek idébeli valtozasat jellemezze. Ezt
a kiilonnemfiséget azonban nem szabad nigy értelmezni, hogy az a jelen-
ségek teljes min6ségi kiilonbdzdségét jelenti. A polgari kizgazdaszok ugy
tartjak, hogy indexelendd érték barmely mutatészdm lehet, még olyan
mutatoszdmok is, amelyek egymaéassal semmiféle kapcsolathan nincsenek,
illetve amelyeket csupan kiilsé ismérvek kapesolnak Ossze. A polgari koz-
gazdaszok véleménye szerint az index olyan mutatészéam, amelynek az
a célja, hogy csupéan rendszerbe foglalja a lényegiiket tekintve kiilonnemii
jelenségeket, s azokat a vizsgalédasra alkalmas oOsszesitett Osszegezett for-
méban mutassa be. Eppen ezért a polgari kozgazdaszok véleménye szerint
az index helyes felépitésének kritériuma nem az, hogy az index azoknak
a jelenségeknek gazdasagi lényegét tlikrézze vissza, amelyeknek dinami-
kéjat hivatott jellemezni, hanem csupan az, hogy bizonyos mértékben meg-
feleljen a vizsgalt mutatoszamok tartalmaval gyakran semmiféle kapeso-
latban nem 1év6, meghatarozott formalis kovetelményeknek.

Ezt az indexek értelmezésénél vallott tudomanyellenes médszertani
felfcgast a polgari kozgazdaszok az indexszamitis terén az indexek koz-
vetlen meghamisitasaval kapesoljak ossze. Az a koriilmény, hogy az indexe-
ket elszakitjak a jelenségek gazdasigi tartalméatoél, lehetséget nyajt a pol-
gari kdzgazdaszoknak arra, hogy a legkiilénbdz6bb hamisitasi modszereket
alkalmazzdk. Kiilondsen széles korben alkalmazzdk a kiilonbozé hamisi-
tasi modszereket azoknak az indexeknek kiszamitasanal, amelyeknek az
a feladatuk, hogy a kapitalista orszdgokban a munkésosztaly anyagi hely-
zetét jellemezzék, Ezek kozé a nyilvanvaldéan meghamisitott indexek kozé
tartoznak a polgari kozgazdiszok altal kiszamitott foglalkoztatottsagi,
munkabér-, ar- és realbérindexek.

A szovijet statisztika abbol az eléfeltételbdl indul ki, hogy ez index
a reélis sokasig valtozasat tiikrdzi. Az index nem a fejlédés altalanos ten-
denciajat kifejez6 egyszerii mutatdészam, nem a lényegiiket tekintve kiilén-
nemii jelenségek rendszerbefoglalasanak moddszere, amint ezt a polgari
kiizgazdaszok vallidk, hanem olyan viszonyszam, amely a redlis abszolut
értékek valosdgos dinamikajat tiikrozi vissza. A termelés fizikai terjedel-
mének indexe oly viszonyszim, amely a termelés abszolut terjedelménck
idébeli valtozdsat jellemzi.

A termelés fizikai terjedelmét kifejezd index felépitésének lehetdsége
azon alapszik, hogy az egyes termékek, eltekintve kiilonbdzé természeti
sajdtossdgoktdl, egy egységes egésznek — a tarsadalmi munkamegosztas
alapjan létrehozott tarsadalmi terméknek — részei.
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A termékek kozvetleniil, egyes idgszakra vonatkozoan megadott, érték-
ben kifejezett mennyiségei nem fejezik ki az anyagi hasznalati értékek
terjedelmének valtozasat. Az aru értéke a munkatermelékenységgel for-
ditottan, maga a hasznalati értékek mennyisége pedig egyenesen aranyos.

»A termelderd ugyanis mindig valamely hasznos, konkrét munka ter-
melbereje és_a valosigban csak azt hatirozza meg, hogy a céltudatos ter-
meld tevékenységnek egy adott idékézben mily nagy a hatasfoka. A hasz-
ncs munka tehat termelbereje emelkedésével vagy esésével egyenes ardny-
ban lesz a termékek gazdagabb vagy szlikosebb forrasa. Ezzel szemben az
értékben abrazolt munkat a termelderd valtozisa dnmagaban egyaltalan
nem érinti. Miutdn a termelSeré a munka konkrét hasznos forméajahoz
tartozik, nem érintheti tobbé a munkét, mihelyt annak konkrét hasznos
formajatol eltekintiink. Ugyanaz a munka tehat ugyanazon idokoézokben
mindig ugyanezt az értéknagysdgot szolgaltatja, akarhogyan valtozzék is
a termelberd. De ugyanabban az idétartamban kiillénbéz6 mennyiségii hasz-
ndlati értéket szolgaliat, tobbet, ha a termeléerd emelkedik, kevesebbet,
ha esik.*!

A termékek értékének, tehat a konkrét értékviszonyoknak a tarsadal-
milag szlikséges munkaraforditis az alapja.

A kiilonbdzé id6szakok munkaraforditdsai, mint a termelés terjedel-
mének mutatészamai rendesen tsszehasonlithatatlanok, mert a kiilénbozo
id@szakokban a munkatermelékenység szinvonala is kiilonb6zd. A termelés
terjedelme idobeli valtozasénak jellemzése céljabol a kiilonbozé iddszakok
munkaraforditiasait egységes munkatermelékenységi szinvonalra kell
atszamitani,

A mondottakbdl kévetkezik, hogy a termelés fizikai terjedelmének
dinamik4jat jellemzé mutatészam kiszamitdsa lényegében a foly6 idoszak
munkaraforditisinak a bazisidfszak munkatermelékenységi szinvonalira
valo atszamitasat jelenti. A feladat abban &ll, hogy kiszdmitsuk a munka-
mennyiséget, amelyet a folyd idészakban elballitott termelésre 4 kellett
volna forditani abban az esetben, ha a munkatermelékenység a folyo idé-
szakban ugyanaz lett volna, mint a bazisidészakban. A folyd idészak igy
kiszamitott feltételes munkamennyiségét ebben az esetben mar mindségi
és mennyiségi szempontbdl Osszehasonlithatjuk a bazisidészak munka-
mennyiségével. A mindségi dsszehasonlithatosag kiozvetleniil abbol a tény-
b6l kovetkezik, hogy a foly6 idfszak termelési feltételeit atszamitottuk a
bazisiddszak termelési feltételeire. Mihelyt pedig biztositva van a min&ségi
osszehasonlithatosig, ezzel magaval megnyilik a lehetéség a mennyiségi
arédnyok kiszdmitdsara. Ily médon tehat a kiilonboz6 id6szakok termelése
terjedelmének oOsszehasonlitidsa az azonos munkatermelékenvségi szin-
venalra atszdmitott munkaraforditisok Osszehasonlitdsa Gtjan lehetsé-
gessé valik.

Az egyes id6szakokra vonatkozo6 és azonos munkatermelékenységi szin-
venalra Atszamitott munkaraforditasi mutatdészamok azzal, hogy Ossze-
bhasorlithatova lettek, meghatarozott kizgazdasagi értelmet nyernek nem-
csak mint az Osszehasonlithaté munkaraforditdsok mutatészdmai, hanem
mint a termelés Osszehasonlithaté ,,fizikai® terjedelmének mutatoszamai is.

A termelés fizikai terjedelmeét kifejezd index felépitésénél nem a kiln-
btz6 id6szakok természetes mértékegységben megadott termelésének

1 Marx: A t8ke. I. kdtet, 1949, 52—53. old., oroszul és u. a., Szikra, Budapest, 1942, 55. old.



TARSADALMI TERMEK FIZIKAI TERJEDELME INDEXE 687

abszoliit nagysagat hasonlitjuk ossze, hanem a termék eldallitasanak meg-
feield és azonos munkatermelékenységi szinvonalra atszamitott munka-
raferditasokat.

Az értéktorvény éatalakult formaban vald érvényesiilésének megfele-
I6en a munka termékeit pénzértékben fejezziik ki. Ezért az azonos munka-
termelékenységi szinvonalra Atszdmitott munkaraforditiasok dinamikéaja
helyett az Osszehasonlitandd iddszakok termelésének valamely idészak
arain kiszdmitott, pénzértékben kifejezett mennyiségei dinamikajanak
mutatdoszamat keressiik,

A termelés fizikai terjedelmének indexe ily modon tehat az egyes
hasznélati értékek értékben vald dsszemérésén alapszik. Eppen ezért, mint
mér mondottuk, a termelés fizikai terjedelmét kifejezd index felépitésé-
nél teljesen helytelen az egyes termékek Osszemérésére értéki meérdeszkoz
helyett természetes mértékegységeket hasznalni. Igy példaul annak idején
kisérletet tettek arra, hogy a termelés fizikai terjedelme indexének fel-
épitésénél mérlegelési sulyként az egyes népgazdasagi agak energiat szol-
galtatd felszerelésének kapacitdsat alkalmazzak. Az energiat szolgaltatd
felszerelés kapacitisa mellett (az Osszkapacitisnak, mint az adott nép-
gazdasagi dgnak a termék eldallitasdban vald részvétele aranylagos sulyat
kifejez6 mutatészamnak meghatirozisa mellett) egyszer(i elemként wvet-
ték figyelembe a munkaerdt is, mint energiat.

Ennek a mérlegelési rendszernek az volt a célja, hogy a fizikai terje-
delem indexének olyan tartalmat adjanak, amely mellett az index a ter-
melés fizikai terjedelmének dinamikajat e sz6 legkivetkezetesebb értel-
mében visszatiikrizze.

A kérdés megoldasianak ez a moédja nyilvanvaléan helytelen. Elészor
is azért, mert teljesen értelmetlen egy sorba helyezni a munkaerét és a fel-
szerelés kapacitdsat és ezen az alapon kiszdmitani valamely adott nép-
gazdasagi ag termelési tényezdinek oOsszkapacitasat.

Masodszor azért, mert bar a munkaraforditias a szo fiziologiai értel-
mében energiaraforditast jelent, azonban a kiilénboz6 hasznalati értékek
mérdeszkozélil a munkaraforditas csak azon az alapon alkalmazhat6, hogy
az egyes konkrét termékeket el6allito munka a tarsadalmi dsszmunkanak
része. Az egyes termékek osszemérése csupan azon az alapon lehetséges,
hogy ezek a termékek a tarsadalmi dssztermék részei.

Tegyiik fel tovabba, hogy az energiat szolgaltaté felszerelés kapaci-
tasa jellemzi az egyes népgazdasagi Agaknak a termékek elallitasaban
vald részvételiik aranylagos sulyat. Jelenti-e ez azonban azt, hogy a tulaj-
densagaik tekintetében kiilonbozd hasznalati értékek ilyen mérlegelés
utjan érzékelhet6kké lesznek, éspedig éppen fizikai tulajdonsigaik tekin-
telében? Nem, ez egyaltalan nem 4ll fenn. A kiilénbozé hasznalati javak,
mint hasznalati értékek ésszemérhetetlenek. Ezért a termelés fizikai terje-
delme indexének felépitésénél stulyként, azaz mérdeszkozként csak értéki
mutatoszamokat lehet alkalmazni, mas mutatészamokat nem.

Az a kériilmény, hogy a termelés fizikai terjedelmének indexe fel-
tételezi a kiilonbozé termékeknek a munkaraforditiasok, illetve az érték
alapjdn vald osszemérését, elkeriilhetetleniil bizonyos feltételes, korlate-
zott jelleget ad ennek az indexnek. Ez a feltételesség és korlatozottsag
megvan barmely indexnél, minthogy az index maga altalaban olyan mutato-
szém, amelynek az a rendeltetése, hogy kiilonbdz6 jelenségek dinamikajat
jellemezze.
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Ibben az értelemben a fizikai terjedelem indexe, mint értéki mutato-
szam kilonbozik a természetes mértékegységekben vizsgalt egyves termé-
kek terjedelmének dinamikajat kifejezé mutatészamtél. Igy példaul vala-
mely adott idészakban termelt két tonna btiza fizikiai terjedelem szem-
pentjabol mindig pontosan kétszer tobb, mint egy masik iddszakban ter-
melt egy tonna buza. Emellett ez az arany minden iddszakra vonatkozdan
heiyes. Ez az arany abszolit érték{i. Nem lehet azonban ilyen abszolut
értéke az értéki alapon felépitett fizikai terjedelem indexének, mint olyan
indexnek, mely kiilonbozé termékek terjedelmének dinamikajat jellemzi.
Bizonyos értelemben ilyen értéke csak megallapitott idékereteken beliil
kivéalasztott béazis esetében wvan. Nem lehet olyan fizikai terjedelmet
kifejezd indexet szerkeszteni, amelynek minden koriilmények kozott s bar-
mely béazis esetében (az egyes termékek arai kozotti kiilonbozé aranyok
esetében) egy és ugyanaz volna a jelentése. Ha a termelést valamely adott
id6szak valtozatlan Arain, vagy valtozatlan munkaraforditasban fejezziik ki
(és a kilonbozé termékek mérdeszkiozeként csak ezeket hasznalhatjuk),
mindig ugyanazzal a helyzettel fogunk taldlkozni, hogy az egyes termékek
értéksranyai, valamint a termékek el6allitasaval kapesolatos munkarafor-
ditdsok aranyai a kiilonbozé idoszakokban kiilonbozék. Ebb6l kivetkezik:
a termelés fizikai terjedelmének indexére elkertilhetetleniil befolyast gya-
korol az, hogy az egyes termékek tekintetében milyen konkrét arviszo-
nyokkal rendelkezd bazist valasztunk. Mindig figyelembe kell venni: mely
id6szak &rai, illetve mely id6szak munkaraforditasai szolgalnak alapul a
termelés fizikai terjiedelme indexének kiszamitasanal. Ez a koérilmény
azenban nem tekinthetd az index hibajanak, ez csak elkeriilhetetlen sajat-
saga annak.

A kiilonb6z6 ardnyokkal rendelkezd kiilonbozo bazisoknak a termelés
fizikai terjedelmének indexére gyakorolt befolyasa kivetkeztében a ter-
melés fizikai terjedelmének dinamikéija barmely két idészak kozott killon-
boz6 lehet, attél fiiggden, hogy mely idészak arait alkalmaztuk valtozatlan
arként a termelés fizikai terjedelme indexének kiszamitasanal.

Igy példaul az 1950. évi termelésnek az 1949. évi termeléshez viszo-
nyitott 1945. évi drakon szamitott dinamikaja nem egyezhet pontosan
ugyanezen évek termelése fizikai terjedelmének 1940. évi arakon szamitott
dinamikéjival. Ha olyan konkrét adatsorral rendelkeziink, amely az egyes
évek termelése fizikai terjedelmének dinamikajat jellemzi, akkor mindig
fel kell tenniink azt a kérdést, hogy az dsszehasonlitandd iddszakok terme-
lése milyen arakon van megadva.

Bemutatunk egy ilyen példat:

Mennyiség természetes A termékepység dra
egységhen rubelben
Termékek
1049 | 1950 1940 | 1045
= éEévben
A eine 1000 1200 10 12
B .. 2000 4000 5 4

Ha véltozatlan arként az 1940. évi arakat alkalmazzuk, akkor az 1950.
évi termelésnek az 1949. évi termeléshez viszonyitott novekedését jellemzd
velumenindex a kovetkezd:
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1200 > 10 + 4000 X5
1000 X 10 -+ 2000 X 5

A termelés fizikai terjedelmének indexe, ha a termélést az 1945, évi
arakra szamitjuk at, a kévetkezo:

A termelés fizikai terjedelme = 1,60, &

1200 X 12 + 4000 X 4
1000 X 12 + 2000 X 4

A termelésnek a bazisidfszak valtozatlan arain valo értékelése nem
feltételes arakon (bar allandé arakon torténik), hanem a bazisid6szak tény-
legesen létezd arain valod értékelést jelenti. Igy példaul, ha A és B termék
arainak arinya a bazisidészakban 10 : 8-hoz, akkor az egyes id8szakok ter-
melésének olyan ardnyban 4all6 4rak alapjan térténd értékelése, mint
10 : I-hez, teljesen helytelen, minthogy ez az ardny a valdsagnak egyalta-
lan nem felel meg.

Az a vélemény, hogy a fizikai terjedelem dinamikajanak vizsgélata-
nal barmilyen feltételes ar alkalmazhato, feltéve, hogy az aradnyok vala-
mennyi idészakra vonatkozéan valtozatlanok maradnak, teljesen hibés.
A texmelés valtozasat az id6szakok sorara vonatkozoan jellemzé dinamikus
sor nem feltételes matematikai értékek énkényesen kiszamitott sora, hanem
meghatirozott gazdasigi jelenségeket jellemzé mutatészdmok, az adott
esetben meghatarozott idészakok alatt eléallitott anyagi hasznalati értékek
terjedelmének valtozasat kifejezd mutatészamok sora.

Annak érdekében, hogy az egész sor megfeleld gazdasédgi jelentdségre
tegyen szert, a kiindulasi év termelését nem feltételes, hanem tényleges
(redlis) arakon kell értékelniink, éppen 1gy, mint ahogy a folyo6idészak
termelését is ugyanezeken a tényleges (realis) arakon kell értékelni.

A termelés fizikai terjedelme indexének, mint mutatoszdmnak, a ter-
mészetébdl kovetkezik az index forméja is. Abbkol a célbdl, hogy a hasz-
nalati értékek idobeli valtozasit (dinamikajat) visszatiikrozzik, az Ossze-
hascrlitandd id6szakok termelését a bazisidészak A4rain kell kifejezni.
A termelésnek valamely adott idészak arain vald értékelése az agregat
index alkalmazasat jelenti, amelynek képlete a kovetkez§:

A termelés fizikai terjedelme — 1,62,

a1
= Po
ahol g, — a beszamolasi id8szak termelése,
g, — a béazisidfszak termelése,
P, — a termékegység ara a bazisidészakban.

Az agregat index a termelés fizikai terjedelme indexének kiszamita-
saral az alapvet6 kiindulasi forma.

Amennyiben a fizikai terjedelem indexének felépitésénél a kiilénbozd
kiillonnem) termékek mérdeszkozéiil értéki meérdeszkoz szolgal, annyiban
a fizikai terjedelem indexe kiszdmithaté a termeékek értékben kifejezett
mennyiségének aranya alapjan.

A termelés fizikai terjedelmének indexe és az értékindex kozott a
kovetkezé mennyiségi dsszefiiggés all fenn: a termelés fizikai terjedelmé-

nek indexe egyenld az értékindex és az arindex hényadosaval. Ez nyilvan-
valé a kovetkeztkbdl:

A fizikai terjedelem indexe =
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A fizikai terjedelem indexe =

Az ipari termelés tervezésénél és szambavételénél 1949-ig az ipar Ossz-
termelésének értékelésére valtozatlan arként az 1926/27. évi éarakat alkal-
maztidk. Az ipari termelés értékelése ezeken az arakon tértént minden
egyes iparvallalatnal.

1949-ben az ipari termelés tervezésére és ennek megfelelden a ter-
melés szambavételére vonatkozban is Gj rendszert vezettek be. Az ipari
vallalatok termelését a vallalatok érvénvben lévé kibocsatdsi arain ter-
vezik.

Az ipari termelési terv teljesitésének szambavétele szintén a vallalatok
érvényben lévd kibocsatéasi arain torténik. Az ipar termelését 1949—1950.
években forgalmiadoval egyitt szamitott ipari nagybani arakon is meg-
tervezték.

A termelésnek a vallalatok érvényben 1évd kiboesatési arain valé ter-
vezése és szambavétele igen nagy jelentdségli a véallalat 6nalldé gazdasagi
elsramolasanak megerdsitése szempontjabol. Ez a tervezési és szamba-
vételi modszer lehetfséget nyajt arra, hogy a termelés terjedelmével
dsszehasonlitva vizsgaljuk az értékesitett termelés terjedelmét, a kiboesa-
tott termelés onkoltségét, a kifizetett munkabért, a vallalat jovedelmezs-
ségének mutatészamait. °

Ezzel azonban még nem szlinik meg a termelés fizikai terjedelmének
dinamikajat kifejezd mutatészam kiszamitasinak probléméja. Erre a célra
az egyes idészakok termelését valamely modszer segitségével Gsszehason-
1ité arakon kell kifejezni. Ennek érdekében 1949—1950. években a terme-
lésnek az érvényben lévo nagybani arakon vald szdmbavétele mellett egy-
idejlileg az iparban fenntartottak tovabbra is a termelésnek az 1926/27.
évi valtozatlan arakon valdé szambavételét is.

Ez az értékelési modszer lehetévé tette, hogy a termelés tényleges
terjedelmét Osszehasonlitsdk a népgazdasag helyreallitasara és fejlesz-
tésére vonatkozo 6téves tervben megéallapitott termelés terjedelmével.

A termelés fizikai terjedelme dinamikajat kifejezé mutatészamok
kiszamitésanal az 1926/27. évi draknak mint véltozatlan draknak megsziin-
tetésével kapesolatban bizonyos modszertani kérdések vettdtek fel.

Ide tartozik példaul ez a kérdés: a termelés fizikai terjedelménelk
dinamikajat kifejez6 mutatoszamokat az egyes idGszakra vonatkozéan a
vallalatok termelésének egy adott iddszak arain vald teljes értékelése alap-
jan kell-e kiszamitani, vagy ezeket a mutatdoszamokat a beszamolasi id6-
szak termelését kifejezb értékindexnek az arindexekkel vald osztasa tjan
kell kiszamitani. Az utobbi esetben az egész értékelési munka kozpontilag,
a minisztériumokban, illetve a Kozponti Statisztikai Hivatalban elvégez-
het8, s magukat az drindexeket pedig nem kell valamennyi, hanem csak
a reprezentativ moédszerrel kivalasztott termékek korére vonatkozbdan
kiszamitani.

Magatdl értetddik, hogy a termelés fizikai terjedelmét az az index
fogja leghelyesebben kifejezni, amelyet az ipar egész termelésének Gssze-
hasonlité drakon tortént értékelése utjan szamitunk ki.

A reprezentativ modszerrel kiszdmitott termékek arindexének a besza-
molasi iddszak termelésének értékindexével valé egybevetése kevésbbé
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pontos eredményt ad. Ennek az indexnek az Osszes termékre kiterjedo
teljeskorii értékelés utjan nyert indexszel szemben az elénye csupan az,
hogy ennél a termelés értékelésével kapcesolatos szamitasi munkalatok
mennyisége kisebb. :

Ezért nyilvanvaléan helytelen egyes kozgazdaszoknak az az allas-
pontja, hogy elvi megfontolasok alapjan elutasitjak a termelés dsszehason-
lito arakon torténé teljeskorli értékelésének moédszerét, amiben a terme-
lésnek az érvényben lévo valtozatlan arakon valo 0j tervezési és szamba-
vételi alapelvének szinte a megsértését latjak. Mindkét indexnek egy és
ugysnaz a célja: a termelés fizikai terjedelme idébeli valtozasanak jellem-
zése. 'A kiilonbség csak annyi, hogy az egyik esetben pontos, a méasik eset-
ben pedig kevésbbé pontos adatokat kapunk.

A termelés fizikai terjedelme indexének magaval a formajaval kap-
csclatban is felvetddik egy kérdés.

A termelés fizikai terjedelme indexének kiszamitasa két véltozat
szerint lehetséges:

1. A megfeleld id8szak termelésének a megelézd id6szak arain értékelt
terjedelmét Gsszehasenlitjuk a megeldzd id8szak termelésének tényleges
értékelt lerjedelmével.

2. Az egyes id6szakok termelését valamely adott id6szak aArain érté-
keljiik. Osszehasonlité arként vehetijiik akar az egyes idBszakok termelését
jellemz6 adott dinamikus sor allomanyaba tartozo valamelyik idgszak arait,
akar az emlitett dinamikus sorban nem szerepld idészakeét.

Melyik indexrendszer lesz ezek koziil a helyesebb?

Ha két iddszak termelési fizikai terjedelmének 6sszehasonlitasarol van
sz0, akkor a leghelyesebb az lesz, ha az dsszehasonlitast az egyik idészak
termelésének a masik id6szak arain vald értékelése titjan végezzik. Igy
példaul az 1951. évi termelés terjedelmének 1950. évi termelés terjedel-
méhez viszonyitott valtozasat jellemzd fizikai terjedelem indexének kisza-
mitasa végett.az 1951. évi termelést az 1950. évi arakon kell értékelni és
tesze kell hasonlitani az 1950. évnek ugyanezen év tényleges arain értékelt
termelésével; vagy példaul az 1952. év termelésének az 1950. év termelésé-
vel valb osszehasonlitasanal az 1952. évi termelést az 1950. évi arakon kell
ériékelni, s igy kell Gsszehasonlitani az 1950, év ugyanezen év arain érté-
kelt termelésével. :

Ez a tétel kozvetlen kapesolatban van magéaval a termelés fizikai ter-
jedelme indexével, amely az egyes iddszakok termékeinek megtermelésé-
vel kapcsolatos és azonos munkatermelékenységi szinvonalra atszamitott
munkariforditasok dinamikajat mutatja. Nyilvanvalo, hogy a munkarafor-
ditdsokat annak az id6szaknak munkatermelékenységi szinvonalara kell
atszdmitani, amelynek termelésével a termelés terjedelmének Gsszehasonli-
tdsa torténik., A termelés fizikai terjedelmének dinamikajat kifejezd
mutatdszam szerkesztésénél a feladat azonban abban all, hogy olyan mutato6-
szamot készitiink, amely ezt a dinamikat nemesak két id8szakra, hanem
egymassal kapcsolatos idészakok egész sorara vonatkozoan mutatja.

Hogyan kell példaul az 1953. évi termelés terjedelmét az 1950. évi és
1952, évi termelés terjedelmével Osszehasonlitani? Elméleti szempontbo] a
leghelyesebb az volna, ha az 1953. évi termelést az egyik esetben 1950.
évi, a masik esetben pedig 1952. évi Arakon értékelnénk, Nyilvanvald
azonban, hogy az ilyen kétszeres értékelés rendkiviil nehézkes miivelet
volna. Itt az egyszeriibb megoldast kell valasztani.
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Az egyik megoldas az, hogy valamennyi év termelését egy adott ido-
szak 4rain, a méasik pedig az, hogy minden egyes idészak termelését az
el6zé id6szak arain értékeljik; ebben az esetben a termelés terjedelmének
az adott idfszakban bekdvetkezetit és a megfeleld id6szaknal tavolabbi
idészekhoz viszonyitott valtozasat jellemzd fizikai terjedelem (volumen)
indexet, mint a lancindex szorzatat kapjuk meg.

E két szamitas koziil elméleti-modszertani szempontbél az a helyesebb,
amelynek a fizikai terjedelem indexét az Osszes iddszakok termelésének
egy adott idészak arain tortént értékelése utjan szamitjuk ki. Ebben az
esctben az egész dinamikus sor nagyobb oOsszehasonlito erére tesz szert,
mint az a sor, amelyet a lancindexek Osszeszorzasa utjan kaptunk, mint-
hogy az el6bbi esetben minden egyes id6szak arait egy és ugyanarra a szin-
vcnalra — a bazisiddszak szinvonalara — szédmitottunk at. A méasodik eset-
ben a sor minden egyes tagjanak méas a bézisa (a fentiekben mar ramutat-
tunk a killénboz6 bazisoknak az indexre gyakorolt befolyasara). A lanc-
indexek Osszeszorzasa utjan kiszémitott index lényegében a kiilonbozd
béziscknak az indexre gyakorolt befolydsat, azaz a termelés kiilonbozé
meértékben tortént értékelésének befolyasat tliikrozi.

Természetesen figyelembe kell venni, hogy az adott dinamikus sor 0sz-
szes idBszaki termelésének egy adott idoszak arain vald értékelésénél nem
szabad tulsdgosan tévoli id&szakot bézisul valasztani (mintahogy az az
1926/2%. évi arakon vald értékelésnél torténik). Gyakorlatilag célszerii, ha
ot évnél nem tavolabbi id8szakot valasztunk bazisul,

A termelés fizikai terjedelme indexének felépitésénél fontos kérdés
azoknak az araknak megvalasztasa, amelyek szerint az dsszehasonlitandd
idszokok termelését értékelni kell. Egy és ugyanannak a terméknek a
bAzisidészakban a kiilénbozd vallalatoknal kiilonbézé ara lehet. Ennek meg-
{elelden az egyes vallalatok termelését értékelhetjitk akar az adott valla-
lat bazisiddszakbeli drain, akar az osszes vallalat termelése alapjan szami-
tott bazisidészakbeli egységes arakon. Az utdbbi modsze™ a helyesebb.
Az atlagos arak statisztikai értékek. A valésigban az atlagos arral az
egyedi arak koziil egyik sem azonos. Az atlagos 4r azonban mégis objektiv
ar, mert a bézisidészak munkatermelékenységének mutatoészdméval wvan
Osszefliggésben, Az 4rak a munkaraforditdson alapulnak. Népgazdasagi
szempontbol az atlagos ar az adott termékfajtara esé munkaraforditas atla-
gos normait fejezi ki.

A tarsadalmi termék fizikai terjedelmét kifejez6 mutatészam tartal-
maéanak kifejtésével kapcsolatos fent vizsgalt altalanos kérdések egyaltalan
nem meritik ki a tarsadalmi termék fizikai terjedelmének meghatirozasa-
val kapcsolatos dsszes probléméakat. Nevezetesen nem érintettitk az egyes
népgazdasagi dgak termelésének valtozatlan arakon valo értékelésével kap-
csolatos konkrét kérdéseket, a tarsadalmi terméknek a lakossag jovedelmét
alket6 részei értékelésének kérdéseit, a munkasok és tisztviseldk realbér-
indexeinek és a lakossag jovedelmeire vonatkozd Gsszehasonlité drakon szé-
miiott indexeknek szerkesztésével kapesolatos kérdéseket, az anyagi javak
fogyasztasi indexeinek és a lakossdg egyes csoportjainak viszonylagos
fogyasztasi szinvonalat jellemz6 Osszesité mutatoszamoknak kiszdmitasa-
val kapesolatos, sth. kérdéseket.

E gyakorlati szempontb6l igen fontos kérdések o©nallé targyalast
kivannak. .



